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दोलन गति 13 

दोलन गति 
जब कोई पपिंड एक तनश्चिि पथ पर ककसी श्थथर बबिंद ु के इधर-उधर एक तनयि समय में 
अपनी गति को बार-बार दोहरािा है िो पपिंड की इस गति को दोलन गति (oscillatory 
motion) कहि ेहै  । इसे किं पन गति भी कहिे हैं। 

दोलन गति के उदाहरण 

1. जब हम ककसी रथसी को दीवार से बािंधकर रथसी के दसूरे ससरे को हाथ से हहलाि ेहैं। 
िो रथसी में किं पन उत्पन्न हो जाि ेहैं। अथााि ्रथसी एक तनश्चिि समय में अपनी गति 
को बार-बार ऊपर-नीिे दोहरािी है। अिः रथसी की यह गति दोलन गति है। 

 

2. जब ककसी रथसी से पत्थर बािंधकर उसके दसूरे ससरे को ककसी वथिु से बािंध देिे हैं। एविं 
अब पत्थर को हहलाि ेहैं िो पत्थर एक तनश्चिि बबिंद ुके इधर-उधर तनश्चिि समय में 
बार-बार अपनी गति को दोहरािा रहिा है। अिः पत्थर की यह गति दोलन गति है। 
चित्र सहहि थपष्ट है। 

 

3. अन्य उदाहरण – हमारे घरों में लगे घिंटे की सूइयों की गति, सरल लोलक की गति, 
ससलाई मशीन की सुई की गति आहद। 

प्रत्येक दोलन गति आवचयक रूप से आविी गति होिी है। परिंि ुप्रत्येक आविा गति, दोलन 
गति हो यह आवचयक नहीिं है। जैसे – 
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दोलन गति 13 

पथृ्वी सूया के िारों ओर आविी गति करिी है। दोलन गति नहीिं करिी। क्योंकक पथृ्वी की 
गति ककसी तनश्चिि बबिंद ुके इधर-उधर नहीिं होिी है। 

आविा गति 
जब कोई पपिंड ककसी तनश्चिि पथ पर अपनी गति को एक तनश्चिि समयािंिराल में बार-बार 
दोहरािा है िो पपिंड की इस गति को आविा गति (periodic motion) कहि ेहैं। 
आविा गति में प्रयोग होन ेवाले समय अिंिराल को आविाकाल कहि ेहैं। अथााि वह समय 
अिंिराल श्जसके बाद वथिु की गति की पुनरावपृि होिी है आविाकाल कहि ेहैं। 

आवित गति उदाहरण 

1. सूया की पररक्रमा करिी हुई पथृ्वी की गति आविा गति है श्जसका आविाकाल 1 वर्ा 
होिा है। 

2. घिंटे में घूमिी सूइयों की गति आविा गति है। सेकिं ड वाली सुई का आविाकाल 1 समनट, 
समनट वाली सुई का 1 घिंटा िथा घिंटे वाली सुई का आविाकाल 12 घिंटे होिा है। 

3. पथृ्वी के िारों ओर पररक्रमा करिे ििंद्रमा की गति आविा गति का उदाहरण है। श्जसका 
आविाकाल 27.3 हदन होिा है। 

सरल आवित गति 

जब कोई पपिंड साम्य श्थथति के इधर-उधर एक सरल रेखा में गति करिा है िो पपिंड की इस 
गति को सरल आविा गति (simple harmonic motion) कहिे हैं। 
सरल आविा गति में पपिंड पर लगन ेवाला प्रत्यानयन बल प्रत्येक श्थथति में पपिंड के पवथथापन 
के अनुक्रमानुपािी होिा है। 
यहद पपिंड पर लगने वाला प्रत्यानयन बल F िथा पवथथापन d हो िो 
F ∝ d 
F = −kd  

जहािं k एक तनयिािंक है श्जसे बल तनयिािंक कहिे हैं ऋणात्मक चिन्ह से पिा िलिा है कक 
बल की हदशा सदैव पवथथापन के पवपरीि होिी है। 
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एकसमान वतृ्तीय गति के रूप में सरल आवित गति 
जब कोई पपिंड ककसी विृ की पररचध पर एकसमान कोणीय वेग से गति करिा है िो पपिंड से 
विृ के व्यास पर खीिंिे गए लिंब के पाद की गति को सरल आविा गति कहिे हैं। 

सरल आवित गति की ववशेषिाएं 

• पपिंड की गति सीधी सरल रेखा में ककसी श्थथर बबिंद ुके इधर-उधर होिी है। 
• सरल आविा गति करिे हुए पपिंड का वेग अचधकिम होिा है। 
• पपिंड पर लगने वाला प्रत्यानयन बल पवथथापन के अनुक्रमानुपािी होिा है। 
• इन पर लगन ेवाले बल की हदशा सदैव श्थथर बबिंद ुकी ओर होिी है। 
• पपिंड पर त्वरण शून्य होिा है। 

सरल आविा गति का पवथथापन समीकरण 

माना एक कण P , a बत्रज्या के एक विृीय पथ पर िक्कर लगा रहा है। माना कण बबिंद ुB 
से िलना प्रारिंभ करिा है िथा t सेकिं ड में कण, θ कोण घूम जािा है। यहद कण का कोणीय 
वेग ω है िो 

ω = θ

t
 

या θ = ωt 
यहद t सेकिं ड में प्रके्षप N का मूलबबिंद ुO से पवथथापन y है िो 
sinθ = y

a
 

या y = asinθ 
θ का मान प्रथििु समीकरण में रखने पर 
y = asinωt  

यह सरल आविा गति का पवथथापन समीकरण है। 
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सरल आवित गति संबंधी पररभाषाए ं

1. आयाम 
सरल आविा गति में पवथथापन के अचधकिम मान को उसका आयाम कहिे हैं। इसे a से 
प्रदसशाि करि ेहैं। 

2. आववृत्त 
एक सेकिं ड में कण द्वारा ककए गए किं पनों की सिंख्या को उसकी आवपृि कहि ेहैं। इसे n 
से दशााया जािा है। 

 

3. आवितकाल 
सरल आविा गति में सर द्वारा एक किं पन को पूरा करने में लगे समय को उसका आविाकाल 
कहि ेहैं। इसे T से प्रदसशाि करि ेहैं। 

 

4. सरल आवित गति का ववस्थापन समीकरण 

y = asin(ωt + Φ) 
जहािं Φ कण की प्रारिंसभक कला है। 

सरल आवित गति में कण का वगे 

मानव को एण विृ की पररचध पर गति कर रहा है िो उसके वेग v को दो घटकों में पवयोश्जि 
कर सकिे हैं। 
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सरल आवित गति 

कै्षतिज घटक = vsinθ 
ऊर्धवााधर घटक = vcosθ 
यह ऊर्धवााधर घटक = vcosθ कण की गति N के समािंिर है। अिः सरल आविा गति में 
कण का वगे u हो िो 
u = vcosθ 
θ = ωt िथा v = rω रखन ेपर 
u = aωcosωt 

 

 

यह सरल आविा गति करि ेहुए पपिंड के वेग का सूत्र है। 
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सरल आवित गति में कण का त्वरण 

जब कोई कण ककसी विृ की पररचध पर गति करिा है िो उस पर एक असभकें द्र बल काया 
करिा है इस बल को दो घटकों में पवयोश्जि करने पर 

 

 
श्थप्रिंग  

जब ककसी पपिंड के ककसी लटके हुए श्थप्रिंग के तनिले ससरे से बािंध हदया जािा है िो पपिंड के 
भार के कारण वह श्थप्रिंग नीिे की ओर झुकने लगिा है। अथााि श्थप्रिंग की लिंबाई में वदृ्चध हो 
जािी है। िो श्थप्रिंग का आविाकाल 
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स्पस्रंग का समांिर क्रम संयोजन 

माना दो श्थप्रिंग हैं श्जनको समािंिर क्रम में जोड़कर उनमें एक पपिंड को लटकाया गया है। माना 
दोनों श्थप्रिंग के बल तनयिािंक k1 व k2 हैं जो एक दसूरे से सभन्न होंगे जैसे चित्र में हदखाया 
गया है। 

 
यहद पपिंड पर लगने वाला बल F है िो 
F = – ky 
अिः पहले श्थप्रिंग के सलए F1 = – k1y 
िथा दसूरी श्थप्रिंग के सलए F2 = – k2y 
अथााि F = F1 + F2 
या ky = k1y + k2y 
k = k1 + k2 
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जहािं k िुल्य बल तनयिािंक है िो 

   

स्पस्रंग का शे्रणीक्रम संयोजन 

माना दो श्थप्रिंग को शे्रणीक्रम में जोड़कर ककसी पपिंड से लटकाया गया है। यहद दोनों श्थप्रिंग के 
बल तनयिािंक k1 व k2 हैं एविं यह एक दसूरे से सभन्न-सभन्न होंगे। चित्र से थपष्ट है 

 
माना पपिंड पर लगन ेवाला बल F िथा दोनों श्थप्रिंग पर लगन ेवाला बल क्रमशः F1 व F2 हैं। 
िब यह बल एक दसूरे के समान होंगे। िो 

F = F1 = F2 
यहद पहले श्थप्रिंग की लिंबाई में वदृ्चध y1 व दसूरी श्थप्रिंग की लिंबाई में वदृ्चध y2 हो िो 
y = y1 + y2 

  
जहािं k िुल्य बल तनयिािंक है िो 
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सरल लोलक 
जब ककसी छोटे और भारी पपिंड को ककसी भारहीन पपिंड एविं लम्बाई में न बढ़ने वाले धागे के 
एक ससरे से पपिंड को बािंधकर धागे को ककसी घर्ाण रहहि दीवार (छि) से लटका दें। िो इस 
प्रकार बने समायोजन को सरल लोलक (simple pendulum) कहि ेहैं। 
सरल लोलक की गति सरल आविा गति का एक उदाहरण है। व्यवहार में यह समायोजन 
सिंभव नहीिं है। 

सरल लोलक के आवितकाल का व्यजंक 

माना m द्रव्यमान के ककसी गोलक को ℓ लिंबाई के धागे के ककसी बबिंद ुसे लटकाया गया है। 

 
सरल लोलक का आवितकाल 

जब इस गोलक को साम्य श्थथति में A से x दरूी पवथथापपन करके छोड़ हदया जािा है िो 
यह सरल लोलक दोलन करने लगिा है। 
यहद ककसी क्षण बबिंद ुB पर सरल लोलक की श्थथति में भार mg को दो घटकों में पवयोश्जि 
करन ेपर 
कै्षतिज घटक = mgcosθ 
ऊर्धवााधर घटक = mgsinθ 
ऊर्धवााधर घटक सदैव साम्य श्थथति की ओर होिा है अिः इसे प्रत्यानयन बल F कहिे हैं। 
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यहािं त्वरण सदैव पवथथापन के अनुक्रमानुपािी होिा है। 

अिः सरल लोलक की गति सरल आविा गति है। 

िो समी.① से 

 

 

यह सरल लोलक का आविाकाल का सूत्र है। सरल लोलक का आविाकाल (time period of 
simple pendulum) पपिंड के द्रव्यमान पर तनभार नहीिं करिा है। 

सेकंड लोलक 

जब ककसी लोलक का आविाकाल 2 सेकिं ड होिा है िो इस प्रकार की लोलक को सेकिं ड लोलक 
(second’s pendulum) कहि ेहैं। 
अिः सरल लोलक का आविाकाल के सूत्र से 
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अिः थपष्ट होिा है कक ककसी सरल लोलक की लिंबाई 99.2 सेमी कर दें। िो उसका आविाकाल 

2 सेकिं ड होगा। िब उसे सेकिं ड लोलक कहिे हैं। 

अनुनाद 
जब ककसी वथिु पर कोई बाह्य आविा बल आरोपपि ककया जािा है िो वथि ुमें प्रणोहदि 
दोलन बाह्य बल के अिंिगाि उत्पन्न होिे हैं। अथााि 

”यहद बाह्य बल की आवपृि वथि ुकी थवभापवक आवपृि के बराबर हो िो वथि ुके प्रणोहदि 
दोलनों का आयाम बहुि बड़ा हो जािा है इस कक्रया को अनुनाद (resonance) कहिे हैं। 

अनुनाद की दशा में बाह्य बल सदैव वथि ुके दोलन की कला में रहिा है। अिः आविा बल 
द्वारा वथिु को प्रदान ककए गए आवगे के प्रभाव से दोलनो का आयाम लगािार बढ़िा जािा 
है लेककन आयाम के बढ़ने पर घर्ाण प्रतिरोध भी बढ़िा जािा है। श्जस कारण वथि ुकी ऊजाा 
की हातन की दर भी बढ़िी जािी है। और अिंि में एक ऐसी अवथथा और जािी है जब बाह्य 
बल द्वारा दी गई ऊजाा वथि ुद्वारा ऊजाा हातन की दर के बराबर हो जािी है यह श्थथति 
सिंिुलन की होिी है। प्रायः आयाम बहुि अचधक बड़ा होने से पहले ही आ जािी है। 
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अनुनाद की िीक्ष्णिा 

यहद बाह्य बल की आवपृि को वथिु के दोलनो की थवभापवक आवपृि से थोड़ा कम या ज्यादा 
करने से वथिु के दोलनो के आयाम में अत्यचधक कमी हो जाए िो यह प्रकक्रया िीक्ष्ण अनुनाद 
कहलािी है। 
इसके पवपरीि यहद वथिु के दोलनो के आयाम में बहुि कम कमी आिी है िो यह प्रकक्रया 
सपाट अनुनाद कहलािी है। 

अनुनाद के उदाहरण 

अनुनाद के उदाहरण तनम्न िीन प्रकार में समलिे हैं 
(1) यािंबत्रक अनुनाद 
(2) र्धवतन अनुनाद 
(3) पवद्युि िुिंबकीय अनुनाद 

1. यातं्रिक अनुनाद 

सेना का पुल पार करना 
जब कोई सेना ककसी पुल को पार करिी है िो सैतनक कदम समलाकर नहीिं िलि ेहैं। क्योंकक 
अगर सैतनक कदम समलाकर िलेंगे, िो सैतनकों के कदमों की आवपृि, पुल की थवभापवक 
आवपृि के बराबर हो जाए िो पुल टूटने का खिरा हो जाएगा। 

2. ध्वतन अनुनाद 

(a) स्वररि (अनुनाद बॉक्स) 
थवररत्र की र्धवतन बहुि कम होिी है परिंि ुयहद थवररत्र को ककसी खोखले बॉक्स पर खड़ा कर 
हदया कर दें िो थवररत्र की आवपृि बॉक्स के भीिर की थवभापवक आवपृि के बराबर हो जाये, 
िो र्धवतन बहुि िेज सुनाई देिी है। 
(b) डोररयों में कंपन 
यहद समान आवपृि की दो डोररयािं एक ही वाद्य यिंत्र पर बिंधी है िो इनमे से ककसी एक डोरी 
को हहलाकर छोड़ दें, िो दसूरी डोरी थवयिं ही किं पन करने लगिी है। 
(c) वािावरण में कंपन 
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यहद आप अपने कान पर कोई चगलास रखकर र्धवतन सुनें, िो आपको गुनगुन की आवाज 
आएगी। इसका कारण है कक जब हम चगलास को कान पर लगाि ेहैं िो श्जन आवपृि के किं पन, 
चगलास के भीिर की थवभापवक आवपृि के बराबर होिी है िो वह र्धवतन हमें सुनाई देिी है। 

3. ववद्युि चंुबकीय अनुनाद 

जब विद्युत चुुंबकीय तरुंग ुं की आिृवि पररपथ की स्वभाविक आिृवि के बराबर ह ती है त  
पररपथ में अनुनादी द लन उत्पन्न ह ने लगते हैं। वजसे विद्युत चुुंबकीय अनुनाद कहते हैं। 

  

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(14) 
 

दोलन गति 13 

NCERT SOLUTIONS 
अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 375-379) 

प्रश्न 1 नीचे दिए गए उिाहरणों में कौन आवर्ीी गतर् को तनरूपिर् करर्ा है? 

a. दकसी र्रैाक द्वारा निी के एक र्ट से िूसरे र्ट र्क जाना और अिनी एक वािसी यात्रा िूरी 
करना। 

b. दकसी स्वर्ंत्रर्ािूववक लटकाए गए िंड च ंबक को उसकी N – S दिशा से ववस्थापिर् कर छोड़ 
िेना। 

c. अिने द्रव्यमान केन्द्र के िररर्ः घूणीी गतर् करर्ा कोई हाइडर ोजन अण । 
d. दकसी कमान से छोड़ा गया र्ीर। 

उत्तर- 

a. यह आवश्यक नही ंहै दक र्ैराक को प्रत्येक बार वािस लौटने में समान समय लगे। अर्ावर्् 
यह गतर् आवर्ीी गतर् नही ंहै। 

b. िण्ड च ंबक को N – S दिशा से ववस्थापिर् कर छोड़ने िर उसकी गतर् आवर्ीी गतर् होगी। 
c. यह गतर् आवर्ीी है। 
d. र्ीर छूटने के बाि कभी भी ि नः प्रारम्भिक म्भस्थतर् में नही ंलौटर्ा है। अर्ः यह गतर् आवर्ीी 
नही ंहै। 

प्रश्न 2 नीचे दिए गए उिाहरणों में कौन (लगभग) सरल आवर्व गतर् को र्र्ा कौन आवर्ीी िरंर्  
सरल आवर्व गतर् नही ंतनरूपिर् करर्े हैं? 

a. िृथ्वी की अिने अक्ष के िररर्ः घूणवन गतर्। 
b. दकसी U नली में िोलायमान िारे के स्तंभ की गतर्। 
c. दकसी चचकने वक्रीय कटोरे के भीर्र एक बॉल बेयररिंग की गतर् जब उसे तनम्नर्म तबन्द ुसे 
क छ ऊिर के तबन्द ुसे म क्त रूि से छोड़ा जाए। 

d. दकसी बहुिरमाण क अण  की अिनी साम्यावस्था की म्भस्थतर् के िररर्: व्यािक कंिन। 
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उत्तर- 

a. आवर्व गतर् लेदकन सरल आवर्व गतर् नही ंहै। 
b. सरल आवर्व गतर्। 
c. सरल आवर्व गतर् 
d. आवर्ीी गतर् लदेकन सरल आवर्व गतर् नही ंहै। 

प्रश्न 3 चचत्र में दकसी कण की रैखिक गतर् के ललए चार x – t आरेि दिए गए हैं। इनमें से कौन-
सा आरेि आवर्ीी गतर् का तनरूिण करर्ा है? उस गतर् का आवर्वकाल क्या है? (आवर्ीी गतर् 
वाली गतर् का)। 
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उत्तर- 

a. ग्राफ से स्पष्ट है दक कण कभी भी अिनी गतर् की ि नरावलृत्त नही ंकरर्ा है; अर्: यह गतर्, 
आवर्ीी गतर् नही ंहै। 

b. ग्राफ से ज्ञार् है दक कण प्रत्येक 2s के बाि अिनी गतर् की ि नरावृलत्त करर्ा है; अर्ः यह 
गतर् एक आवर्ीी गतर् है लजसका आवर्वकाल 2s है। 

c. यद्यपि कण प्रत्येक 3s के बाि अिनी प्रारम्भिक म्भस्थतर् में लौट रहा है िरन्त  िो क्रमागर् 
प्रारम्भिक म्भस्थतर्यों के बीच कण अिनी गतर् की ि नरावृलत्त नही ंकरर्ा; अर्: यह गतर् आवर्व 
गतर् नही ंहै। 

d. कण प्रत्येक 2s के बाि अिनी गतर् को िोहरार्ा है; अर्: यह गतर् एक आवर्ीी गतर् है 
लजसका आवर्वकाले 2s है। 

प्रश्न 4 नीचे दिए गए समय के फलनों में कौन (a) सरल आवर्व गतर् (b) आवर्ीी िरन्त  सरल आवर्व 
गतर् नही,ं र्र्ा (e) अनावर्ीी गतर् का तनरूिण करर्े हैं। प्रत्येक आवर्ीी गतर् का आवर्वकाल ज्ञार् 
कीलजए: (ω कोई धनात्मक अचर है) 

 

उत्तर- 

a. दिया गया फलन x = sin ωt − cos ωt 
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स्पष्ट है दि यह फलन √2  आयाम िी सरल आवर्त गदर् दनरूदिर् िरर्ा है। इस गदर् िा िोणीय 

वेग = ω 

 

b. दिया गया फलन एि आवर्ी गदर् िो दनरूदिर् िरर्ा है िरनु्त यह सरल आवर्त गदर् नही ीं है। 

इसिा आवर्तिाल T =
2π

ω
   है। 

c. यह फलन एि सरल आवर्त गदर् िो दनरूदिर् िरर्ा है दिसिा आवर्तिाल T =
2π

2ω
=

π

ω
  है। 

d. यह फलन भी आवर्त गदर् िो दनरूदिर् िरर्ा है िो दि सरल आवर्त गदर् नही ीं है। 

 

यहााँ T1 = 3T2 र्था T1 = 5T3 

इसिा अथत यह हुआ दि िहााँ T1 समय िश्चार्् प्रथम फलन िी एि बार, िूसरे िी र्ीन बार र्था 

र्ीसरे िी िााँच बार िुनरावृदि हो चुिेगी। 

अथातर्् T1 समय में प्रते्यि फलन िी िम-से-िम एि बार िुनरावृदि हो चुिेगी; अर्: दिए गए 

फलन िा आवर्तिाल T = T1 =
2π

ω
 

(e) र्था (f) में दिए गए िोनोीं फलन न र्ो आवर्त गदर् दनरूदिर् िररे् हैं और न ही सरल आवर्त 

गदर् दनरूदिर् िररे् हैं। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(18) 
 

दोलन गति 13 

प्रश्न 5 कोई कण एक िूसरे से 10 cm िूरी िर म्भस्थर् िो तबन्दओु ंA र्र्ा B के बीच रैखिक सरल 
आवर्व गतर् कर रहा है। A से B की ओर की दिशा को धनात्मक दिशा मानकर वेग, त्वरण र्र्ा 
कण िर लगे बल के चचह्न ज्ञार् कीलजए जबदक यह कण – 

a. A ससरे िर है 
b. B ससरे िर है 
c. A की ओर जार्े हुए AB के मध्य तबन्द ुिर है 
d. A की ओर जार्े हुए B से 2 cm िूर है 
e. B की ओर जार्े हुए A से 3 cm िूर है र्र्ा 
f. A की ओर जार्े हुए B से 4 cm िूर है। 

उत्तर- स्पष्ट है दक तबन्द ुA र्र्ा तबन्द ुB अचधकर्म ववस्थािन की म्भस्थतर्या ाँ हैं र्र्ा इनका मध्य 
तबन्द ुO (माना), सरल आवर्व गतर् का केन्द्र है। 

 

a. ∴ दबन्िु A िर िण िा वेग शून्य होगा। 

िण िे त्वरण िी दिशा दबन्िु A से साम्यावस्था O िी ओर होगी; अर्ः  त्वरण 
धनात्मि होगा। 

िण िर बल, त्वरण िी ही दिशा में होगा; अर्: बल धनात्मि होगा। 

b. दबन्िु B िर भी िण िा वेग शून्य होगा। 

िण िा त्वरण B से साम्यावस्था O िी ओर दिष्ट होगा; अर्ः  त्वरण ऋणात्मि होगा। 

बल भी ऋणात्मि होगा। 

c. AB िा मध्य दबन्िु 0 सरल आवर्त गदर् िा िेन्द्र है। 
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∴ िण B से A िी ओर चलरे् हुए 0 से गुिरर्ा है; अर्: वेग BA िे अनुदिश है, 
अथातर्् वेग ऋणात्मि है। 

दबन्िु िर त्वरण र्था बल िोनोीं शून्य हैं। 

d. B से 2cm िूरी िर िण B र्था 0 िे बीच होगा। 

∴ िण B से A िी ओर िा रहा है; अर्ः  वेग ऋणात्मि होगा। 

यहााँ त्वरण भी B से O िी ओर दिष्ट है; अर्ः  त्वरण भी ऋणात्मि है। 

‘बल भी ऋणात्मि है। 

e. ∴ िण-B िी ओर िा रहा है; अर्ः  वेग धनात्मि है। 

∴ िण A व O िे बीच है; अर्: त्वरण A से O िी ओर दिष्ट है; अर्: त्वरण भी 
धनात्मि है। 

बल भी धनात्मि है। 

f. ∴ िण A िी ओर िा रहा है; अर्: वेग ऋणात्मि है। 

िण B र्था O िे बीच है र्था त्वरण B से O िी ओर (अथातर्् B से A िी ओर 
दिष्ट है; अर्ः  त्वरण ऋणात्मि है। बल भी ऋणात्मि है।) 

प्रश्न 6 नीचे दिए गए दकसी कण के त्वरण a र्र्ा ववस्थािन x के बीच सम्बन्धों में से दकससे सरल 
आवर्व गतर् सम्बद्ध है: 

a. a = 0.7x 
b. a = -200x2 
c. a = -10 
d. a = 100x3 
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उत्तर- उिय वक्त में से केवल सम्बन्ध (c) में a = -10x अर्ावर्् त्वरण ववस्थािन के अन क्रमान िार्ी 
है र्र्ा ववस्थािन के वविरीर् दिशा में है; अर्: केवल यही सम्बन्ध सरल आवर्व गतर् को तनरूपिर् 
करर्ा है। 

प्रश्न 7 सरल आवर्व गतर् करर्े दकसी कण की गतर् का वणवन नीचे दिए गए ववस्थािन फलन द्वारा 
दकया जार्ा है, 

x(t) = A cos(ωt + ϕ) 

यदि कण की आरम्भिक (t = 0) म्भस्थतर् 1cm र्र्ा उसका आरम्भिक वेग πcm s−1 है, र्ो कण 
का आयाम र्र्ा आरम्भिक कला कोण क्या है? कण की कोणीय आवृलत्त πs−1 है। यदि सरल 
आवर्व गतर् का वणवन करने के ललए कोज्या (cos) फलन के स्थान िर हम ज्या (sin) फूलन च नें; 
x = Bsin(ωt + α), र्ो उिय वक्त आरम्भिक प्रतर्बन्धों में कण का आयाम र्र्ा आरम्भिक कला 
कोण क्या होगा? 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 दकसी कमानीिार र् लां का िैमानी 0 स े50kg र्क अंदकर् है और िैमाने की लम्बाई 20cm 
है। इस र् ला से लटकाया गया कोई पिण्ड, जब ववस्थापिर् करके म क्त दकया जार्ा है, 0.6s के 
आवर्वकाल से िोलन करर्ा है। पिण्ड का भार दकर्ना है? 

उत्तर- 
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प्रश्न 9 1200N-m-1 कमानी-म्भस्थरांक की कोई कमानी चचत्र में िशावए अन सार दकसी क्षैतर्ज मेज 
से जड़ी है। कमानी के म क्त। ससरे से 3kg द्रव्यमान का कोई पिण्ड ज ड़ा है। इस पिण्ड को एक 
ओर 2.0cm िूरी र्क िीचंकर म क्त दकया जार्ा है, 

 
i. पिण्ड के िोलन की आवृलत्त। 
ii. पिण्ड का अचधकर्म त्वरण। 
iii. पिण्ड की अचधकर्म चाल ज्ञार् कीलजए। 

उत्तर- यहा ाँ बल तनयर्ाकं k = 1200 न्यूटन-मीटर-1, m = 3 दकग्रा; 

कमानी का अचधकर्म ववस्तार अर्ावर्् आयाम a = 2.0 सेमी = 2 × 10-2 मीटर 
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प्रश्न 10 अभ्यास प्रश्न 9 में, मान लीलजए जब कमानी अर्ातनर् अवस्था में है र्ब पिण्ड की म्भस्थतर् 
x = 0 है र्र्ा बाएाँ से िाएाँ की दिशा x-अक्ष की धनात्मक दिशा है। िोलन करर्े पिण्ड के ववस्थािन 
x को समय के फलन के रूि में िशावइए, जबदक ववराम घड़ी को आरि (t = 0) करर्े समय पिण्ड, 

a. अिनी माध्य म्भस्थतर्। 
b. अचधकर्म र्ातनर् म्भस्थतर्। 
c. अचधकर्म सम्पीडन की म्भस्थतर् िर है। 

सरल आवर्व गतर् के ललए ये फलन एक-िूसरे से आवृलत्त में, आयाम में अर्वा आरम्भिक कला में 
दकस रूि में चभन्न है? 

उत्तर-  
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प्रश्न 11 चचत्र में दिए गए िो आरेि िो वर् वल गतर्यों के र्द्नरुूिी हैं। प्रत्येक आरेि िर वृत्त की 
त्रत्रज्या िररक्रमण-काल, आरम्भिक म्भस्थतर् और िररक्रमण की दिशा िशावई गई है। प्रत्यके प्रकरण 
में, िररक्रमण करर्े कण के त्रत्रज्य-सदिश के x-अक्ष िर प्रक्षेि की र्िन रूिी सरल आवर्व गतर् ज्ञार् 
कीलजए। 

 

उत्तर- (a) माना वतृ्त िर गतर् करर्ा हुआ कण दकसी समय । िर P से म्भस्थतर् A में िहुाँच जार्ा 
है। 
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माना वर् वल गतर् करर्ा हुआ कण t समय में तबन्द ुP से चलकर A र्क िहुाँच जार्ा है। 
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प्रश्न 12 नीचे िी गई प्रत्येक सरल आवर्व गतर् के ललए र्िन रूिी तनिेश वृत्त का आरेि िीचंचए।ं 
घूणीी कण की आरम्भिक (t = 0) म्भस्थतर्, वतृ्त की त्रत्रज्या र्र्ा कोणीय चाल िशावइए। स गमर्ा के 
ललए प्रत्येक प्रकरण में िररक्रमण की दिशा वामावर्व लीलजए। (x को cm में र्र्ा t को s में 
लीलजए।)। 

a. x = −2 sin (
3t+π

3
) 

b. x = cos (
π

6−t
) 

c. x = 3sin (2πt +
π

4
) 

d. x = 2 cos πt 

उत्तर- 

a. दिया है: सरल आवर्व गतर् का समीकरण x = −2sin (3t +
π

3
) 

यह गदर् समय िा ज्या (sine) फलन है; 

अर्ः  िोणीय दवस्थािन, y-अक्ष से नािा िाएगा। 

दिए गए समीिरण में t = 0 रखने िर, 
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x = −2 sin  
π

3
= −

2√3

2
= −√3cm 

अर्ः कण की प्रारम्भिक म्भस्थतर् θ =
π

3
,x = −√3cm है। 

जबदक गतर् का आयाम A = 2cm 

अर्ः तनिेश वृत्त 2cm त्रत्रज्या का वृत्त होगा। 

x-अक्ष िर तबन्द ुx = −√3cm चचखिर् दकया और इस तबन्द ुसे x-अक्ष िर लम्ब रेिा BP 
िीचंी जो वृत्त को तबन्द ुP िर काटर्ी है। तबन्द ुP कण की प्रारम्भिक म्भस्थतर् को व्यक्त करर्ा 
है। 
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b.  

 
यहा ाँ x, समय t का कोज्या फलन है; अर्: कोणीय ववस्थािन x-अक्ष से नािा जाएगा। 

गतर् का आयाम A =1cm; अर्: तनिेश वतृ्त 1cm त्रत्रज्या का वृत्त होगा। 

 
x-अक्ष िर x =

√3

2
cm तबन्द ुचचखिर् करके इस तबन्द ुसे x-अक्ष िर लम्ब रेिा िीचंी जो 

वृत्त को x-अक्ष के नीचे की ओर तबन्द ुP िर काटर्ी है। तबन्द ुP कण की प्रारम्भिक म्भस्थतर् 
होगी। 

 
c. दिया गया समीकरण x = 3𝑠𝑖𝑛 (2𝜋t +

𝜋

4
) 

यहा ाँ x, समय t का ज्या फलन है; अर्ः कोणीय ववस्थािन y-अक्ष से नािा जाएगा। 

गतर् का आयाम A = 3cm 

अर्ः तनिेश वृत्त 3cm त्रत्रज्या का वृत्त होगा। 

समीकरण में t = 0 रिने िर, 
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मूलतबन्द ुO स ेप्रर्म चर् र्ाांश में, y-अक्ष स े𝜋

4
 कोण बनाने वाली रेिा िीचंी जो वृत्त को 

तबन्द ुP िर काटर्ी है। तबन्द ुP कण की प्रारम्भिक म्भस्थतर् है। 

 

 
d. दिया गया समीकरण 𝑥 = 2 cos πt 

यदि इस समीकरण की र् लना मानक SHM समीकरण x = Acos ((
2π

T
) t + ϕ), से की 

जार्ी है, र्ो हम प्राप्त करर्े हैं: 
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कण की गतर् को नीच ेदिए गए चचत्र में दििाया गया है। 

 

प्रश्न 13 चचत्र (a) में k बल-म्भस्थरांक की दकसी कमानी के एक ससरे को दकसी दृढ आधार से जकड़ा 
र्र्ा िूसरे म क्त ससरे से एक द्रव्यमान m ज ड़ा िशावया गया है। कमानी के म क्त ससरे िर बल F 
आरोपिर् करने से कमानी र्न जार्ी है (b) में उसी कमानी के िोनों म क्त ससरों से द्रव्यमान m 
ज ड़ा िशावया गया है। कमानी के िोनों ससरों को चचत्र में समान बल F द्वारा र्ातनर् दकया गया है। 
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a. िोनों प्रकरणों में कमानी का अचधकर्म ववस्तार क्या है? 
b. यदि (a) का द्रव्यमान र्र्ा (b) के िोनों द्रव्यमानों को म क्त छोड़ दिया जाए, र्ो प्रत्यके 
प्रकरण में िोलन का आवर्वकाल ज्ञार् कीलजए। 

उत्तर-  

i. माना कमानी का अचधकर्म ववस्तार xmax है, 

र्ब चचत्र (a) में, F = kxmax 

अचधकर्म ववस्तार xmax =
F

k
 

(b) में-चू ाँदक इस बार कमानी दकसी म्भस्थर वस्त  से सम्बद्ध नही ंहै; अर्ः िूसरे पिण्ड िर लगे 
बल का कायव केवल कमानी को म्भस्थर रिना है। 

अर्ः ववस्तार अभी भी केवल एक ही बल के कारण होगा। 

∴ F = kxmax से, 

अचधकर्म ववस्थािन xmax =
F

k
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ii. चचत्र (a) में माना दक पिण्ड को िीचंकर छोड़ने िर, वािसी की गतर् करर्ा पिण्ड दकसी क्षण 
साम्यावस्था से x िरूी िर है र्ब कमानी में प्रत्यानयन बल F = -kx होगा। 

यदि पिण्ड का त्वरण ‘a है र्ो F = ma 

∴ ma = −kx ⇒ a = − (
k

m
) x  … (1) 

इस समीकरण से, x

a
=

m

k
 

∴ पिण्ड के िोलनों का आवर्वकाल T = 2π√
x

a
  

चचत्र (b) में-इस िशा में, तनकाय का द्रव्यमान केन्द्र अर्ावर्् कमानी का मध्य तबन्द ुम्भस्थर 
रहेगा और िोनों पिण्ड िोलन करेंग।े 

इस अवस्था में हम मान सकर्े हैं दक प्रत्येक पिण्ड मूल कमानी की आधी लम्बाई से ज ड़ा है 
र्र्ा ऐसे प्रत्येक भाग का कमानी म्भस्थराकं 2k होगा। यदि दकसी क्षण, कोई पिण्ड 
साम्यावस्था से x िरूी िर है र्ो कमानी के सगंर् भाग में प्रत्यानयन बल F = -2kx होगा। 
यदि पिण्ड का त्वरण a है र्ो ma = F ⇒ ma = -2kx या 

 
प्रश्न 14 दकसी रेलगाड़ी के इंजन के ससललण्डर हैड में पिस्टन का स्टर ोक (आयाम को िोग ना) 1.0m 
का है। यदि पिस्टन 200 rad/ min की कोणीय आवृलत्त से सरल आवर्व गतर् करर्ा है र्ो उसकी 
अचधकर्म चाल दकर्नी है? 
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उत्तर- पिस्टन का आयाम 

 

 

प्रश्न 15 चन्द्रमा के िृष्ठ िर ग रुत्वीय त्वरण 1.7ms-2 है। यदि दकसी सरल लोलक का िृथ्वी के िृष्ठ 
िर आवर्वकाल 3.5s है र्ो उसका चन्द्रमा के िृष्ठ िर आवर्वकाल दकर्ना होगा? (िृथ्वी के िृष्ठ िर 
g = 9.8ms-2) 

उत्तर- सरल लोलक का आवर्वकाल T = 2π√
l

g
 लोलक ववशेष के ललए तनयर्; अर्: T ∝

1

√g
 इसललए 

यदि िृथ्वी एवं चन्द्रमा िर ग रुत्वीय त्वरण क्रमशः ge व gm एव ंआवर्वकाल क्रमश: Te व Tm 
हो 
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प्रश्न 16 नीचे दिए गए प्रश्न का उत्तर िीलजए: 

a. दकसी कण की सरल आवर्व गतर् के आवर्वकाल का मान उस कण के द्रव्यमान र्र्ा बल-

म्भस्थरांक िर तनभवर करर्ा है T = 2𝜋√
m

k
 । कोई सरल लोलक सन्नन्नकट सरल आवर्व गतर् 

करर्ा है। र्ब दफर दकसी लोलक का आवर्वकाल लोलक के द्रव्यमान िर तनभवर क्यों नही ं
करर्ा? 

b. दकसी सरल लोलक की गतर् छोटे कोण के सभी िोलनों के ललए सन्नन्नकट सरल आवर्व गतर् 
होर्ी है। बडे़ कोणों के िोलनों के ललए एक अचधक गूढ ववशे्लषण यह िशावर्ा है दक T का 

मान 2𝜋√
l

g
 से अचधक होर्ा है। इस िररणाम को समझने के ललए दकसी ग णात्मक कारण 

का चचन्तन कीलजए। 
c. कोई व्यक्तक्त कलाई घड़ी बा ाँधे दकसी मीनार की चोटी से चगरर्ा है। क्या म क्त रूि से चगरर् े
समय उसकी घड़ी यर्ार्व समय बर्ार्ी है? 

d. ग रुत्व बल के अन्तगवर् म क्त रूि से चगरर्े दकसी केतबन में लगे सरल लोलक के िोलन की 
आवृलत्त क्या होर्ी है? 

उत्तर- 

a. िब िोलन स्प्रींग िे द्वारा होरे् हैं र्ो बल दनयींर्ाि k िा मान िेवल स्प्रींग िर दनभतर 
िरर्ा है। न दि गदर्मान िण िे द्रव्यमान िर। इसिे दविरीर् सरल लोलि िे दलए 
बल दनयर्ाींि 

 

िण िे द्रव्यमान िे अनुक्रमानुिार्ी होर्ा है; अर्: m

k
 िा मान दनयर् बना रहर्ा है। 

इसदलए आवर्तिाल m िर दनभतर नही ीं िरर्ा। 

b.  
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c. हा ाँ, क्योदक कलाई घड़ी का आवर्वकाल ग रुत्वीय त्वरण के मान में िररवर्वन से प्रभाववर् 
नही ंहोर्ा। 

d. म क्त रूि से चगरर्े केतबन में ग रुत्वीय त्वरण का प्रभावी मान g' = 0 होगा। 

∴  लोलक का आवर्वकाल 2π√
l

g
 अनन्त हो जाएगा र्र्ा आवलृत्त शनू्य हो जाएगी। 

प्रश्न 17 दकसी कार की छर् से l लम्बाई का कोई सरल लोलक, लजसके लोलक का द्रव्यमान M 
है, लटकाया गया है। कार R त्रत्रज्या की वतृ्तीय िर् िर एकसमान चाल u से गतर्मान है। यदि 
लोलक त्रत्रज्य दिशा में अिनी साम्यावस्था की म्भस्थतर् के इधर-उधर छोटे िोलन करर्ा है र्ो इसका 
आवर्वकाल क्या होगा? 

उत्तर- 
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िार िब मोड़ िर मुड़र्ी है र्ो उसिी गदर् में त्वरण, v2

R
 (अदभिेन्द्र त्वरण) होर्ा है। 

 

इस प्रिार िार एि अिड़त्वीय दनिेश र्न्त्र है। इसदलए गोलि िर एि छद्म बल m2

R
 वृिीय 

िथ िे बाहर िी ओर लगेगा दिसिे िारण लोलि ऊर्ध्ातधर रहने िे स्थान िर थोड़ा दर्रछा 
हो िाएगा। 

इस समय गोलि िर िो बले क्रमशः  भार mg र्था अििेन्द्र बल mv2

R
 लगेंगे। 

यदि गोलि िे दलए g िा प्रभावी मान g’ है र्ो गोलि िर प्रभावी बल mg’ होगा िो दि 
उक्त िो बलोीं िा िररणामी है। 
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प्रश्न 18 आधार क्षेत्रफल A र्र्ा ऊाँ चाई h के एक कॉकव  का बेलनाकार टुकड़ा ρl घनत्व के दकसी 
द्रव में र्ैर रहा है। कॉकव  को र्ोड़ा नीचे िबाकर स्वर्न्त्र छोड़ िेर्े हैं, यह िशावइए दक कॉकव  ऊिर-

नीचे सरल आवर्व िोलन करर्ा है लजसका आवर्वकाल T = 2π√
hρ

ρ(1g)
 है। 

यहा ाँ ρ कॉकव  का घनत्व है (द्रव की श्यानर्ा के कारण अवमन्दन को नगण्य मातनए।) 

उत्तर- द्रव में र्ैरर्े बलेनाकार बर्वन के िोलन माना कॉकव  के टुकडे़ का द्रव्यमान m है। माना 
साम्यावस्था में इसकी l लम्बाई द्रव में डूबी है। 

र्ैरने के ससद्धान्त से, कॉकव  के डूबे भाग द्वारा हटाए गए द्रव का भार कॉकव  के भार के बराबर होगा, 
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Vρlg = mg  

[∵ द्रव्यमान = आयर्न × घनत्व] 

जहा ाँ V कॉकव  के िबुे भाग द्वारा हटाए गए द्रव का आयर्न है। 

यदि कॉकव  का अन प्रस्थ क्षते्रफल A है र्ो V = A × l ...(1) 

∴ (Al)ρ1g = mg अर्वा Aρ1l = m 

 जब कॉकव  को द्रव में नीचे की ओर िबाकर छोड़ा जार्ा है र्ो यह ऊिर-नीचे िोलन करने लगर्ा 
है। माना दकसी क्षण इसका साम्यावस्था से नीचे की ओर ववस्थािन y है। इस म्भस्थतर् में, इसकी y 
लम्बाई द्वारा ववस्थापिर् द्रव का उत्क्षेि बेलनाकार बर्वन को प्रत्यानयन बल (F) प्रिान करेगा। 

अर्ः F = −Ayρ1g 

यहा ाँ िर ऋण चचह्न यह प्रिर्शशर् करर्ा है दक प्रत्यानयन बल F, कॉकव  के टुकडे़ के ववस्थािन के 
वविरीर् दिशा में लग रहा है; अर्ः टुकडे़ का त्वरण 

 
इस प्रकार कॉकव  के टुकडे़ का त्वरण a, ववस्थािन y के अन क्रमान िार्ी है र्र्ा इसकी दिशा 
ववस्थािन y के वविरीर् है, अर्ः कॉकव  के टुकडे़ की गतर् सरल आवर्व गतर् है। 
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प्रश्न 19 िारे से भरी दकसी U नली का एक ससरा दकसी चूषण िम्प से ज ड़ा है र्र्ा िसूरा ससरा 
वाय मण्डल में ि ला छोड़ दिया गया है। िोनों स्तिों में क छ िाबान्तर बनाए रिा जार्ा है। यह 
िशावइए दक जब चूषण िम्प को हटा िेर्े हैं, र्ब U नली में िारे का स्ति सरल आवर्व गतर् करर्ा 
है। 

उत्तर- 
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सामान्यर्: U नली में द्रव (िारा) भरने िर उसिे िोनोीं स्तम्ोीं व में िारे िा र्ल समान होगा। 
िरनु्त चूषण िम्प द्वारा िाबान्तर बनाये रखने िी स्प्स्थदर् में यदि स्तम् में िारे िा र्ल सामान्य 
स्प्स्थदर् से y िूरी नीचे है । र्ो िूसरे स्तम् में यह सामान्य स्प्स्थदर् से y िूरी ऊिर होगा। अर्: 
िोनोीं स्तम् में िारे िे र्लोीं िा अन्तर = 2y, चूषण िम्प हटा लेने िर U नली िे िायें स्तम् 
में िारे िर नीचे िी ओर िायत िरने वाला बल = 2y ऊाँ चाई िे िारा स्तम् िा भार = 
2yρga. 

िहााँ a = U नली स्तम्ोीं िी अनुप्रस्थ िाट िा के्षत्रफल 

ρ = िारे िा घनत्व; g = गुरुत्वीय त्वरण 

अर्: बायी ीं भुिा में िारा ऊिर िी ओर चढेगा र्था इस िर िायत िरने वाला प्रत्यानयन बल 
(दिसिे अन्तगतर् यह गदर् िरेगा) 
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F = −2yρga, िोनोीं स्तम्ोीं में िारे िे स्तम् िी ऊाँ चाई समान होने िी स्प्स्थदर् में यदि ऊाँ चाई 
h हो र्ो U नली में भरे िारे िे स्तम् िी िुल लम्बाई = 2h अर्ः  िारे िा िुल द्रव्यमान m 
= 2h × ρ × a 

 

अतिरिक्त अभ्यास (पृष्ठ संख्या 379-380) 

प्रश्न 20 चचत्र में िशावए अन सार V आयर्न के दकसी वाय  कक्ष की ग्रीवा (गिवन) की अन प्रस्थ कोटव 
का क्षेत्रफल a है। इस ग्रीवा में m द्रव्यमान की कोई गोली तबना दकसी घषवण के ऊिर-नीचे गतर् 
कर सकर्ी है। यह िशावइए दक जब गोली को र्ोड़ा नीचे िबाकर म क्त छोड़ िेर्े हैं र्ो वह सरल 
आवर्व गतर् करर्ी है। िाब-आयर्न ववचरण को समर्ािी मानकर िोलनों के आवर्वकाल का व्यंजक 
ज्ञार् कीलजए। 
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उत्तर- माना साम्यावस्था में जब गैस का आयर्न V है र्ो इसका िाब P है। साम्यावस्था से गेंि 
को अल्पववस्थािन x िेने िर माना गैस का िाब बढ़कर (P + ΔP) र्र्ा आयर्न घटकर V − ΔV 
रह जार्ा है। समर्ािीय िररवर्वन के ललए बॉयल के तनयम से 

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(45) 
 

दोलन गति 13 

 

 

प्रश्न 21 आि दकसी 3000kg द्रव्यमान के स्वचाललर् वाहन िर सवार हैं। यह मातनए दक आि इस 
वाहन की तनलम्बन प्रणाली के िोलनी अचभलक्षणों का िरीक्षण कर रहे हैं। जब समस्त वाहन इस 
िर रिा जार्ा है, र्ब तनलम्बन 15cm आनचमर् होर्ा है। सार् ही, एक िूणव िोलन की अवचध में 
िोलन के आयाम में 50% घटोर्री हो जार्ी है, तनम्नललखिर् के मानों को आकलन कीलजए: 

कमानी म्भस्थराकं। 

कमानी र्र्ा एक िहहए के प्रघार् अवशोषक र्न्त्र के ललए अवमन्दन म्भस्थरांक b यह मातनए दक 
प्रत्येक िहहया 750kg द्रव्यमान वहन करर्ा है। 

उत्तर- 

a. दिया है: वाहन िा द्रव्यमान, M = 3000kg, दनलम्बन िा झुिाव x = 15cm 

वाहन में चार िमादनयााँ होर्ी हैं; अर्: प्रते्यि िमानी िर िुल भार िो एि-चौथाई भार 
िडे़गा। 
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b. माना प्रारम् में िोलनोीं िा आयाम A0 है, र्ब t समय बाि अवमन्दन िे िारण नया 

आयाम At = A0e

−
bt

2m होगा। 

 

प्रश्न 22 यह िशावइए दक रैखिक सरल आवर्व गतर् करर्े दकसी कण के ललए िोलन की दकसी अवचध 
की औसर् गतर्ज ऊजाव उसी अवचध की औसर् म्भस्थतर्ज ऊजाव के समान होर्ी है। 

उत्तर- माना m द्रव्यमान का कोई कण ω कोणीय आवृलत्त से सरल आवर्व गतर् कर रहा है लजसका 
आयाम a है। 

माना गतर् अचधकर्म ववस्थािन की म्भस्थतर् से प्रारि होर्ी है र्ब t समय में कण का ववस्थािन 

x = acosωt ...(1) 

इस क्षण कण की गतर्ज ऊजाव 
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र्र्ा इस क्षण कण की म्भस्थतर्ज ऊजाव 

 

ि रे एक आवर्वकाल के ललए गतर्ज ऊजाव का समय औसर् 
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र्र्ा ि रे एक आवर्वकाल हेर्  म्भस्थतर्ज ऊजाव का समय औसर्, 

 

इस प्रकार समीकरण (1) व (2) से, 

औसर् गतर्ज ऊजाव = औसर् म्भस्थतर्ज ऊजाव 

प्रश्न 23 10kg द्रव्यमान की कोई वृत्तीय चदक्रका अिने केन्द्र से ज डे़ दकसी र्ार से लटकी है। 
चदक्रका को घूणवन िेकर र्ार में ऐठंन उत्पन्न करके म क्त कर दिया जार्ा है। मरोड़ी िोलन का 
आवर्वकाल 1.5s है। चदक्रका की त्रत्रज्या 15cm है। र्ार का मरोड़ी कमानी तनयर्ाकं ज्ञार् कीलजए। 
[मरोड़ी कमानी तनयर्ांक α सम्बन्ध J = −αθ द्वारा िररभापषर् दकया जार्ा है, यहा ाँ J प्रत्यानयन 
बल य ग्म है र्र्ा θ ऐठंन कोण है। 

उत्तर- दिया है: चदक्रका का द्रव्यमान m = 10kg, मरोड़ी िोलन का आवर्वकाल T = 1.5s, 
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चदक्रका की त्रत्रज्या = 0.15m 

केन्द्र से जाने वाली र्र्ा र्ेल के लम्बवर्् अक्ष के िररर्ः चदक्रका का जड़त्व-आघूणव 

 

माना र्ार िा मरोड़ी दनयर्ाींि C है। 

माना दिसी क्षण चदक्रिा θ िोण से घूम चुिी है, र्ब र्ार में उत्पन्न प्रत्यानयन बल-युग्म J = 
Cθ होगा, िो चदक्रिा िो वािस प्रारस्प्म्ि स्प्स्थदर् में लाने िा प्रयास िरेगा। यदि इस क्षण 
चदक्रिा िा त्वरण α है र्ो J = −Iα 

 

अर्ः  त्वरण, दवस्थािन θ िे अनुक्रमानुिार्ी र्था दविरीर् दिष्ट है; अर्ः  चदक्रिा िी गदर् सरल 
आवर्त है। 
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प्रश्न 24 कोई वस्त  5cm के आयाम र्र्ा 0.2 सेकण्ड के आवर्वकाल से सरल आवर्व गतर् करर्ी 
है। वस्त  का त्वरण र्र्ा वगे ज्ञार् कीलजए जब वस्त  का ववस्थािन 

a. 5cm 
b. 3cm 
c. 0cm हो। 

उत्तर- 

  

प्रश्न 25 दकसी कमानी से लटका एक पिण्ड एक क्षैतर्ज र्ल में कोणीय वेग ω से घषवण या अवमन्दन 
रहहर् िोलन कर सकर्ा है। इसे जब x0 िरूी र्क िीचंर्े हैं और िीचंकर छोड़ िेर्े हैं र्ो यह 
सन्त लन केन्द्र से समय t = 0 िर v0 वेग से ग जरर्ा है। प्राचल ω,x0 र्र्ा v0 के ििों में िररणामी 
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िोलन का आयाम ज्ञार् कीलजए।(संकेर्ः समीकरण x = acos(ωt+θ) से प्रारंभ कीलजए। ध्यान 
रहे दक प्रारम्भिक वेग ऋणात्मक है।) 

उत्तर- 
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